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第六讲

第 8 讲： 证明举例；命题与定理



【典型例题 1】

1、“假” 2、 075D 3、 'BCDACD  0' 45 CBDA 090 

4、① ② ③ 5、C 6、C

【典型例题 1】

1、说明 BCFCAE  证明  ACE≌ CBF. （AAS）

2、说明 CADBAD  可证明  ABP≌ ACP （AAS） 从而得到 AB=AC,

得 BD=CD AD BC

3、 ∠AED=∠C 大致说理过程： 可说明 DFEBDF  得 AB//EF 得

BADE 

由 B3 得 BADE  ∴ DE// BC 从而得到结论

4、 法一：连接 AB 证明  ABC≌ BAD (SSS) 得∠OBA=∠OAB ∴OA=OB

法二：连接 CD 证明  BCD≌  ADC (SSS) 得∠OCD=∠ODC ∴OC=OD

∴OA=OB

【典型例题 3】

5、根据两个角平分线和∠BAD+∠DCB=180°可得到：∠EAD+∠DCF=90°，结合

∠DFC+∠DCF=90° 得∠DFC= ∠EAD ∴AE//CF ∴∠AEB=∠FCB

6、 添辅助线：倍长中线 延长 AD 到点 M，使得 DM=AD，连接 CM

证明  ABD≌  CMD 得 M1 AB=CM 由 21  ∴ 2M 所以

AB=AC

7、（1）证明 ADC≌ ABE (SAS) (2) 可得到 ABEADC  从而说明CD BE

8、（1）利用图形中 45°角说明 ： CDFADE  (SAS)

（2） S 四边形 ECFD = ABCACD SS  
2

1
=25



（3）根据题意画出图形，没有变化

9、连接 CD 可证明 CDFADE  (SAS)

10、添辅助线：倍长中线 延长 EC 到点 H，使得 CH=CE，连接 BH

证明 AEC≌ BCH ∴AE=BH CHBAEC  ∵AE=BD ∴BD=BH 得证

11、添辅助线：截长补短 在线段 AB 上截取 AM=AE 可证明 AEF≌ AMF (SAS)

得 AFEAFM  根据角平分线和 C =60°，发现 120AFB °，从而得

到

60AFE °，进一步证明 60BFD °， 60BFM ° 再证明 BFDBFM 

得到 BD=BM

12 、 添 辅 助 线 ： 延 长 DE 至 点 Q ， 使 得 EQ=BC ， 连 接 AQ 可 证 明

AEQABC  (SAS)

得 QACB  AC=AQ 再证明 ADQADC  (SSS) 得 QACD 

得证

13、画出正确的图形，写出已知求证 添辅助线可用面积法证明此题

第 9 讲 线段的垂直平分线



【典型例题 1】

1、（1）垂线 （2）AD 和 BD AC 和 BC BA  BCDACD 

BCDACD 

2、（1） BC=5 ㎝ （2） BCD 的周长为 18 ㎝

3、（1） 29ABD ° （2） 5.22A °

4、AC=4 ㎝

5、（1）一定 不一定 （2）如果 a、b 同号，那么 ab>0

（3）对应边相等的三角形是全等三角形。

6、C 7、 B 8、D 9、 C 10、C

【典型例题 2】

1、（1）假 比如 66  ，但-6 6

（2）真

（3）假 在两条平行线之间，夹两个同底等高的三角形，虽然面积相等，但一

定不全等。

2、利用线段垂直平分线 的性质，得到 BDAB  可以设参数 得到 361  °，

542  ° ，∴ 63CAB °

3、根据角平分线的性质得 PB=PA ∴点 p 在线段 AB 的垂直平分线上

易证： AOPBOP  ，∴ OA=OB 再证 AOCBOC  得 AC=BC

∴点 C 在线段 AB 的垂直平分线上 ∴ CP 垂直平分 AB

4 、 根 据 EF 是 线 段 AD 垂 直 平 分 线 ， 得 到 ADEDAE  而

CAEDACDAE 

BADBADE  由角平分线可得 CADBAD  ∴∠EAC =∠B

5、添辅助线：过点 D 作 DP BC，作 DM BA 的延长线 可证 EDPADM 



【典型例题 3】

6、根据 EM 是线段 BD 垂直平分线 得∠D=∠B ∠BEM=∠DEM 再证明 EM//AC

可得到：AE=EF ∴ 点 E 在 AF 的垂直平分线上

7、添辅助线：在 DC 上截取 DE=BD，连接 AE 易得 AD 是 BE 的垂直平分线 ∴

AB=AE

AEDB  而 EACCAED  , ∠B=2∠C ，从而证明 EACC 

∴ AE=AC=AB=10

第 10 讲 角平分线及轨迹

一：角平分线

【典型例题 1】

1、（1）PE=PF CE=CF PCFPCE  CPFCPE  CFPCEP 

（2）点 P 一定是

2、D

3、B

【典型例题 2】

1、（1）联结 BD 可证明点 D 在 ABC 的平分线上，∴ CBDABD  再根据



平行线，可得到 BDGCBD  ∴ BG=DG

2、 添辅助线 取线段 AB 的中点 M，联结 DM ,可证明 ADCADM 

∴ 90 ACDAMD ° ，∴ DM 是线段 AB 的垂直平分线 得 AD=BD

【典型例题 3】

3、 90BPC ° CP=
3

4

二：轨迹

【典型例题 1】

1、和线段两端点距离相等的

2、在一个角的内部（包括顶点）且到角的两边距离相等

3、到定点的距离等于定长的 定点 定长

4、已知线段的垂直平分线

5、以点 P 为定点，3 ㎝长为半径的圆

6、线段 AB 的垂直平分线 （不包括线段 AB 的中点）

7、 ABC 三条边垂直平分线 ABC 三个内角的角平分线

8、 B

【典型例题 2】

9、 交轨法：作线段 a 的垂直平分线和 A 的角平分线

10、交轨法：作线段 CD 的垂直平分线和 AOB 的角平分线

11、作角平分线，在角平分线上找到点 M

【典型例题 3】

（1）作 A 的角平分线交边 BC 于点 D 作线段 AD 的垂直平分线交 AB 于点 E

（2）利用角平分线和线段垂直平分线进行证明



第 11 讲 直角三角形全等的判定

【典型例题 1】

1、B 2、 B 3、A 4、C 5、A 6、D 7、B

8、6 9、 36°10、AD 是线段 BC 的垂直平分线 11、 OBE 为等腰三角形

12、24 13、线段 AC 和 BC 14、① ②

【典型例题 2】

1、可证明 ABFCDE  (HL)

2、添辅助线过点 D 作 DE⊥AB ,可证明 DC=DE ，求得 DE=21 ㎝

3、（1）可证明 EDBABC  得 BD=BC=2EC （2）AC=BE= BC
2

1
=5 ㎝

4、可证明 直角 DEFABC  直角 得 DFEACB  ∴ GF=GC

5、添辅助线 在线段 AB 上截取 AH=AC，连接 DH

【典型例题 3】



6、根据角平分线的性质可得 CE=CF，再根据直角三角形全等 CBECDF  （HL）

7、联结 BP 和 PC，根据线段垂直平分线的性质可得 BP=PC，再证明

CPFBPE 

得：EP=PF ∴ 点 P 在 BAC 的平分线上

8、（1）联结 AF，可证明 ADFABF  （HL）∴ BF=DF 而 ADEABC  得

BC=DE

∴ DE=CF+BF=CF+DF

（2）DE=FC-DF （FC=DE+DF） （3）当 DE//BC 时

第 12 讲 直角三角形的性质 1

【典型例题 1】

1、 25ACD ° 2、1 3、D 4、D

【典型例题 2】

1、这个直角三角形的面积为 30 平方厘米

2、根据 MN 是线段 AB 的垂直平分线可得 AN=BN ∴ BBAN  ∵CM 是

直角三角形斜边上的中线 ∴ CM=BM 得 BCMB  ∴ BANBCN 

3、（1） 可证明 FCBADF  （HL） ∴ CFBDAF 



（2）需要说明 90180  CFBAFDAFB °

根据直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半，可得 ABEF
2

1


4、联结 PE、PD 得 PD 是直角三角形 BDC 斜边上的中线，∴ PD= BC
2

1

同理：PE= BC
2

1
∴ PE=PD 再 根 据 等 腰 三 角 形 PDE ， 可 得 到

PQ⊥DE

【典型例题 3】

5、在直角三角形 ABD 和 ADC 中，根据 ADACAB 2 得到 30 CB °

再直角三角形 BDE 中，得到 DE= BD
2

1
同理 DF= CD

2

1
从而得到结论。

第 13 讲

1. 适合下列条件的△ABC 中, 直角三角形的个数为 ( A )

① ;
5
1,

4
1,

3
1

 cba ② ,6a ∠A=450;③∠A=320, ∠B=580; ④ ;25,24,7  cba

⑤ .4,2,2  cba

A. 2 个 B. 3 个 C. 4 个 D. 5 个

2. 在△ ABC中，若三边长各为 1,2,1 22  ncnbna ，（n 是大于 1 的实数）则

△ ABC是 （ D ）

A . 锐角三角形 B .钝角三角形

C . 等腰三角形 D .直角三角形

3. 直角三角形斜边的平方等于两条直角边乘积的 2倍, 这个三角形有一个锐角是

( C )

A. 15° B. 30° C. 45° D. 60°



4. 在直角坐标平面内，以 A（－2，0）、B（2，4）、C（6，0）为顶点的△ABC是

（ D ）

（A）锐角三角形 （B）直角三角形

（C）钝角三角形 （D）等腰直角三角形.
二、填空题（每空 3 分，共 36 分）

5. 在直角坐标平面内，已知点 A（－1，3），B（2，1），则 AB=_ 13 _.

6. 已知点 A（1，3），点 B在 x轴上，且 AB=5，则点 B的坐标是(5,0)或 (－3，0).

7. 如图， 等腰△ABC的底边 BC为 16, 底边上的高 AD为 6, 则腰上高为 24/5

8. 如图，某人欲横渡一条河，由于水流的影响，实际上岸地点 C偏离欲到达点 B 200m，

结果他在水中实际游了 520m，求该河流

的宽度为____48 m.

9. 如图，∠OAB=∠OBC=∠OCD=90°， AB=BC=CD=1，OA=2，则 OD=__ 7 ___.

10. 正方形的面积为 18cm2, 则正方形对角线长为___6___ cm.

11. 小华和小红都从同一点O出发，小华向北走了9米到 A点，小红向东走了12米到了 B

点，则 AB ___15______米．

12. 一个三角形三边满足(a+b)2-c2＝2ab, 则这个三角形是 直角 三角形.

13. 木工做一个长方形桌面, 量得桌面的长为 60cm, 宽为 32cm,对角线为 68cm, 这个桌面

合格 (填”合格”或”不合格”).

14. 直角三角形一直角边为 cm12 ，斜边长为 cm13 ，则它的面积为 30 ．

15. 在 Rt△ABC中，∠C=90º，AD平分∠BAC，交 BC于 D，如果 BC=40，BD∶CD=5∶

3，那么点 D到 AB的距离是___15__.

16. 已知等腰直角三角形 ABC斜边 BC的长为 2，△DBC为等边三角形，那么 A、D两点

的距离为_ 13  _.

三、解答题（17题 10分,18题、19题各 12分,20题 14分,共 48分）

17. 如图所示的一块地，∠ADC＝90°，AD＝12m，CD＝9m，AB＝39m，BC＝36m，

求这块地的面积.

答：216
2m

18. 如图, 在△ABC中,AB=15，BC=14，AC=13. 求：△ABC的面积.

答：先求 AD=12，得 84S ABC  .

A

B D C
第 18题

 

C

 

A

 

D

 

B

第 17题



19. 如图，在△ABC中，∠A=45º，DB⊥BC，且 BD=BC，

求证：△DAC是直角三角形。

提示：作 BE⊥AB，交 AC于点 E，证⊿ABD≌⊿EBC（SAS），得

∠BAC=∠BEC=135º，得∠DAC=90º.

20. 如图，已知ΔABC 是等腰直角三角形，∠C=90°，将三角板的 45°角的顶点与点 C 重合，

使这个角落在∠ACB 的内部，两边分别与斜边 AB 交于 E、F 两点。探索：AE、EF、FB

这三条线段能否组成以 EF 为斜边的直角三角形？如果不能，请举反例说明；如果能，

试加以证明。

答：能；过点 A 做 EF⊥AB 于 A 使 AD=BF 联结 DE

证⊿CDE≌⊿CEF 得 DE=EF

第 14 讲

例 1. 在△ABC 中，∠C=90°，a=6，c=10,b=

(2) 在△ABC 中，∠C=90°，a=40，b=9,c=

(3) 在△ABC 中，∠C=90°，c=25，b=15,a=

例 2. 作 于 D，则因 ，

∴ （ 的两个锐角互余）

∴ （在 中，如果一个锐角等于 ，

那么它所对的直角边等于斜边的一半）.

根据勾股定理，在 中，

.

根据勾股定理，在 中，

C

第 20题
A B

D

E F

C

第 20题
A BE F

第 19题
CB

D

A E



.

∴ .

变式 1：解析：连结 BM，根据勾股定理，在 中，

.

而在 中，则根据勾股定理有

.

∴

又∵ （已知），

∴ .

在 中，根据勾股定理有

，

∴ .

变式 2：分析：如何构造直角三角形是解本题的关键，可以连结 AC，或延长 AB、DC 交于 F，
或延长 AD、BC 交于点 E，根据本题给定的角应选后两种，进一步根据本题给定的边选第三
种较为简单。

解析：延长 AD、BC 交于 E。
∵∠A=∠60°，∠B=90°，∴∠E=30°。
∴AE=2AB=8，CE=2CD=4，

∴BE2=AE2-AB2=82-42=48，BE= = 。

∵DE2= CE2-CD2=42-22=12，∴DE= = 。

∴S 四边形 ABCD=S△ABE-S△CDE= AB·BE- CD·DE=

课堂练习：

1. （ D ）

2. （ C ）

3. ( D )

4. ( D )



5. ∠B＝16°48 ′。

6. _8_厘米.

7. ____2 ____.

8. BD=__2___.

9. DC=___6___厘米.

10. ∠A 度数是 30° .

11. 则面积为 4 cm .

12. = 50°_ °；

13. 1/8 AB

14. 如图，矩形 ABCD 中，对角线 AC，BD 交于点 O， 平分 ， ，则

75 °。

15. ___12 ___.

16. 14 或 4 .

三、解答题

17. “中华人民共和国道路交通管理条例”规定：小汽车在城街路上行驶速度不得超过 千

米/小时，如图，一辆小汽车在一条城市街路上直道行驶，某一时刻刚好行驶到路面对

车速检测仪正前方 米处，过了 秒后，测得小汽车与车速检测仪间距离为 米，

这辆小汽车超速了吗？

答：v=20 米/秒=72 千米/小时.∴超速.

18. 如图，在△ABC 中 AB=AC，BD⊥AC 于点 D，若 BC=6，CD=2，求 AD 的长.

略解:设 AD= ，由 ，

,得 =7.

19. 已知，如图，△ABC 中，AB=AC, ∠BAC=120°，D 是 BC 的中点，DE⊥AB 于 E，求证：

EB=3EA

提示：连 AD，等腰三角形三线合一定理
及直角三角形 30°定理



20. 如图，梯形 ABCD 中，DC∥AB，∠D=90°， BA=BC，AE^BC，垂足为 E，点 F 是 AC 的中

点，联结 DE.（1）试判断 DE 与 BF 的位置关系，并证明；（2）若∠DBC=120°，试判断

DE 与 BF 的数量关系，并证明.

略解：（1）由 CA 平分∠BCD，得 AD=AE，CD=CE，
AC 垂直平分 DE，又 BF⊥AC，∴DE//BF.

（2）由已知得△ABC 和△ADE 都是等边三角形，
AE、BF 为△ABC 两边上的高，∴DE=AE=BF.

第 17 讲
1. （ C ）
2. （ C ）
3. （ C ）
4. （ C ）
5. 三个顶点__

6. 如果两个角相等，那么这两个角是同一个角的余角； ；这个命题是___假___命题．

7. 用函数解析式表示： 或 _____．

8. BC= 8 ．
9. ∠BFC 的度数为 120

0
____．

10. ___27_____．

11. 19

12. 则∠ABE=_23.5 _°．
13. ∠PAQ 的度数是 80

0
.

14. 25°
15. 12 ．

16. _( ,－ )_.

三、解答题
17. 已知：如图，CD、EB 分别是△ABC 的两边 AB、AC 上的高，M 是 BC 的中点，N 是 DE 的

中点, 连结 MN，
求证：MN⊥DE.

证明：联结 MD、ME，∵CD、EB 分别是△ABC 的两边 AB、AC 上的高，∴△BCD、△BCE

均为直角三角形，∵在直角△BCD 中 M是 BC的中点，∴ DM= BC，同理 EM= BC ∴DM=EM ；



N 是 DE 的中点, ∴MN⊥DE.

18. 如图，在等边三角形 ABC 中，D、E 分别为 BC、AC 上的点，且 AE＝CD，连结 AD、BE

交于点 P，作 BQ⊥AD，垂足为 Q．
求证：(1) ∠ABE=∠CAD (2)BP＝2PQ.

证明：(1)△ABC 为等边三角形 BA=AC、∠BAC=∠ACB, 且 AE＝CD，易证△BAE≌△ACD(SAS) ；
(2)∴∠ABE=∠CAD；

∴∠BPD=∠ABP+∠BAP=∠CAD+∠BAP=∠BAC=60 ，

∴在直角△BPQ 中∠PBQ=90 -60 =30

∴PQ= BP 即 BP=2PQ

19. 已知：如图，△ABC 中，AD 是高，CE 是中线，DC＝BE，DG⊥CE，G 是垂足。求证：（1）
G 是 CE 的中点； （2）∠B＝2∠BCE。

证明：（1）联接 ED，∵AD 是高，CE 是中线，即∠ADB= , E 为 AB 的中点，∴ED=AE=BE,

∵DC＝BE，∴ED=DC，∵DG⊥CE，∴EG=GC 即 G 是 CE 的中点。

（2）∵ED=DC，∴∠DEC=∠BCE，∴∠EDB=2∠BCE， 又∵ED=BE,

∴∠B=∠EDB，∴∠B=2∠BCE。

20. 已知 ， 平分 ．

（1）在图 1 中，若 ．求证： ．

（2）在图 2 中，若 ，则（1）中的结

论是否仍然成立？若成立，请给出证明；若不成立，请说明理由．

解：（1）∵ ，AC 平分 ，

∴ ∴ ∴

同理可得： ∴

（2）成立。过点 分别作 ，垂足分别为点 E、F，∵AC 平分 ，

∴ ，∵ ，

∴ ，

∴ ≌ ，∴

∴ =

综合问题：

1. 直角坐标平面内的 的顶点是 、 、 ，那么 的形状是



等腰直角三角形 ．

2. 在平面直角坐标系中，点 B（2,0），点 C（6,0），点 A（x，y）是直线 y=2x 上的一点，
设△ABC 的面积为 S.

（1）当点 A 在第一象限内时，求 S 与 x 的函数关系式；

（2）在（1）的条件下，当 S=8 时，求点 A 的坐标；

（3）求使得△ABC 是等腰三角形的点 A 的坐标.

解：（1） （x>0）

（2）A（2,4）

（3）（4,8）（2, 4）或

3. 已知在平面直角坐标系 xOy 中，点 A（m,n）在第一象限内，AB⊥OA，且 AB=OA，反比例

函数 的图像经过点 A．

（1）当点 B 的坐标为（6,0）时（如图 1），求这个反比例函数的解析式；

（2）当点 B 也在反比例函数 的图像上，且在点 A 的右侧时（如图 2），用 m、n 的代

数式表示点 B 的坐标；

（3）在第（2）小题的条件下，求 的值．

解：（1） ．



（2）B（m+n,n-m）．

（3）由 整理得 ,

得 ，

∴舍负得 ．

4. 如图，在△ 中， ， 是 的中点， ，过点 作

，交边 于点 ，交线段 于点 ．

（1）求证： ⊥ ；

（2）设 = , = ,求 关于 的函数解析式

及定义域；

（3）当 时，求 的长．

解:（1）证明略．

（2）在 中， ，

在 中， ，

∴ 得 ．

（ ＜ ）

（3）过点 作 ⊥ ，垂足为 ，

由 ，可证得：△ ≌△ ∴ ．

∵ ， ⊥ ，∴ ．



在 中，由勾股定理得： ，

解得： ．∴ ． 即 ．

5. 在 Rt△ 中, ， ， ，点 是射线 CB 上的一个动点，

△ADE 是等边三角形，点 是 的中点，联结 ．

（1）如图，当点 在线段 CB 上时，

①求证：△ ≌△ ；

②联结 BE，设线段 ，线段 ，求 关于 的函数解析式及定义域；

（2）当 时，求△ADE 的面积.

解：（1）①(由 SAS 可得△ ≌△ )

②由∠ =90°， , ．

在 Rt△AEF 中， ，

∴函数的解析式是 ，定义域是 0＜ ≤

（2）①当点在线段 CB 上时，由 ，可得

,△ADC 是等腰直角三角形．∴ ，

△ADE 的面积为 ．

②当点在线段 CB 的延长线上时，

由 ，可得

, ．

∴在 Rt△ACD 中，勾股定理可得 ．

△ADE 的面积为 ．

综上所述，△ADE 的面积为

或 ．



第 18 讲
一、填空题：

1．±8； 2．x≥−2； 3．2−x； 4． )
2
51)(

2
51( 




 xx ； 5．
2
2
； 6．9； 7．−2；

8．4； 9．
2
m

； 10．22.5； 11．5； 12．8； 13．9； 14．以点 A为圆心，6cm

为半径的圆； 15．BE=CD或∠DBC=∠ECB等； 16．如果两个角相等，那么这两个角

是同角的余角．

二、选择题：

17．C； 18．D； 19．C； 20．A．
三、

21．解：原式= )23(3
2
232 

= 2
2
3

．

22．解： 0542 2  xx ．

22
)5(2444 2




x

2
142 

 ．

23．解：把原方程变形为 0)12( 22  kxkx ．

22 4)12( kk 

14  k ．

∵方程 0)12( 22  kxkx 有实数根，∴ 0 ．∴ 014 k ．解得
4
1

k ．

24．证明：在 Rt△ABC中，

∵∠A=90°，∠B=30°，∴∠ACB=60°．∵CD 平分∠C，∴∠BCD=
2
1
∠

ACB=30°．∴∠BCD=∠B∴BD=CD．∵BE=CE，∴DE⊥BC．
25．解：联结 AC．

在 Rt△ABC中，

∵∠B=90°，AB=2，BC= 32 ，



∴ 41612422  BCABAC ．∴∠ACB=30°．∵∠BCD=120°，∴

∠ACD=90°．又∵AD= 24 ，∴ 416163222  ACADCD ．∴S 四边形ABCD=S

△ABC+ S△ACD= 83244
2
1322

2
1

 ．

26．解：设这种型号的优盘平均每次降价的百分率为 x．

根据题意，得 128)1(200 2  x ．整理，得
25
16)1( 2  x ．∴

5
41  x ．∴

5
1

1 x ，

5
9

2 x （不符合题意，舍去）．

答：这种型号的优盘平均每次降价的百分率为 20%．

27．解：∵正比例函数的图像与反比例函数的图像都经过点 P（2，3），

∴正比例函数的解析式为 xy
2
3

 ，反比例函数的解析式为
x

y 6
 ．

（1）∵正比例函数图像上的点 D的纵坐标为 9，
∴点 D的横坐标为 6，即点 D的坐标为（6，9）．∵DA⊥y轴，∴点 A的纵坐标也

为 9．
又∵点 A在反比例函数的图像上，

∴点 A的横坐标为
3
2
，即点 A的坐标为（

3
2
，9）．同理可得点 E的横坐标为

3
2
．

∵点 E在正比例函数的图像上，∴点 E的纵坐标为 1，即点 E的坐标为（
3
2
，1）．

（2）AE=DF．

证明如下：因为点 D在正比例函数的图像上，∴设点 D的坐标为（m， m
2
3

）．

根据题意，可得点 F的坐标为（m，
m
6
）．

∴DF=
m

m 6
2
3

 ．又根据题意，得点 A的坐标为（
m
4
， m
2
3

），点 E的坐标为（
m
4
，

m
6
）．

∴AE=
m

m 6
2
3

 ．∴AE=DF．

28．（1）证明：∵BP=BC，∴∠BPC=∠BCP．
∵PQ⊥PC，∴∠BPC+∠BPQ=90°，∠BCP+∠BQP=90°．∴∠BPQ=∠BQP．∴

BQ=BP．
（2）作 PH⊥BC，垂足为点 H．

∵∠ACB=90°，∠A=30°，AB=4，∴∠ABC=60°，BC=2．∵BP=x，∴
2
xBH  ，

xPH
2
3

 ．∴
2

2 xCH  ．

∵ 222 QHPHPQ  ， )( 222222 CHPHCQCPCQPQ  ，



∴ )( 22222 CHPHCQQHPH  ，即 22222 CHCQQHPH  ．

∴ 2222 )
2

2()2()
2

()
2
3(2 xyxyx  ．整理，得 xxxyy 224 2  ．

∴所求的函数解析式为
x
xxy





4

22 2

．定义域为 1<x<4．

综合练习：
1、如图，已知△ABC（AB>AC），在∠BAC 内部的点 P 到∠BAC 两边的距离相等，且 PB=PC.

（1）利用尺规作图,确定符合条件的 P 点（保留作图痕迹，不必写出做法）；
（2）过点 P 作 AC 的垂线，垂足 D 在 AC 延长线上，求证：AB－AC=2CD；
（3）当∠BAC=90°时，判断△PBC 的形状并证明你的结论；
（4）当∠BAC=90°时，设 BP= m，AP= n，直接写出△ABC 的周长和面积(用含 m、n 的代数
式表示).

解:（2）证：作 PE⊥AB 于点 E，联结 PB、PC.
Rt△PEB≌Rt△PDC(HL),Rt△AEP≌Rt△ADP(HL),
∴AE=AD ∵AE=AB-BE AD=AC+CD
∴AB-BE =AC+CD 又∵BE=CD∴AB-AC=2CD.

（3）△BPC 是等腰直角三角形.

（4） ,




